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A bortörvény.
Debreczen, nov. 24.

Darányit legújabb alkotása, a bor­
hamisításról szóló törvénye abba a sze­
rencsés helyzetbe juttatta, hogy egy 
parttal sem került ellentétbe. Most, 
amikor latjuk, hogy milyen könnyen, 
akadálytalanul megy keresztül a törvény, 
amely eltiltja a borhamisítást, csodál­
kozunk afelett, hogy eddigelé még egy 
kormánynak sem jutott eszébe a ma­
gyar bor értékét és becsületét meg­
menteni. Jó negyven esztendeje annak, 
hogy hamisítják, pancsolják a mi bo­
rainkat s legnagyobb rekordját a bor­
hamisítás a filokszera pusztításai ide­
jén érte el, amikor sokkal több szüret 
esett meg a pincében, mint a szőlőhe­
gyen. Ezekben a szomorú esztendők­
ben szokott le a magyar ember a bor­
ról s innen datálódik a pálinkafogyasz 
tás rohamos emelkedése. Borkivitelünk 
teljesen tönkrement, főleg a hamis bo­
rok miatt. Annyira tönkrement, bogy 
bár húsz esztendő mult el a íillokszera 
pusztításai óta s bár azóta az uj eile 
lésekben, a regenerált szőlőkben ren­
geteg mennyiségű bor termett, különö­

sen az idén, a mikor kitűnő volt a tér- j 
més : elveszített jó hirét a magyar bor j 
ma sem tudta visszanyerni a külföldön j 
s a bizalmatlanság még ma is igen 
nagy. Darányi törvénye, amely fogház- 
büntetéssel sújtja a borhamisítót, al 
kai más arra, hogy visszaáliitsa a ma 
gyár bor jó hírnevét a külföldön. És 
joggal remélhetjük, hogy ha a külföld, 
értesül róla, hogy nálunk szigorú tör­
vény óvja a bor tisztaságát s jó izét, 
a bizalom helyre ált s borkivitelünk 
ismét virágzásnak indul — holmi há­
romszázezer koronákkal szubvencio­
nált borkereskedelmi társulatok nél 
kül is !

Darányi javaslatának tárgyalásán 
többen is felszólaltak, akik a borhami 
sitásra vonatkozó szakaszt tulszigoru- 
nak tartják. Nem tudunk szimpatizálni 
e felszólalásokkal, mert meg vagyunk 
győződve róla, hogy csak a legszigo­
rúbb s a legkérielhetetlenebbül végre­
hajtott törvény alkalmas a borhamisí­
tás meggátlására nálunk, ahol ez a 
gyalázatos mesterség oly mélyen be­
fészkelte magát. Mihelyt enyhítjük a 
borcukrok használatára vonatkozó sza­
kaszt, máris módot adunk kibúvókra,

melyeket raffinált borkereskedők, korcs- 
márosok, korrumpált hatósági köze­
gek kényük kedvük szerint kihasznál­
hatnak.

Ezt a törvényt alkalmasnak találjuk 
arra, hogy a magyar bort úgy a kül-, 
mint a belföldön talpraállítsa. De nem 
elég ha jó, tiszta lesz a borunk. Ol­
csóbbnak is kell lennie. Külföldön 
olcsó a bor, miután nem nyomja a 
nagy adó. S ez okozza, hogy mig a 
termelő nálunk a leghitványabb árakon 
kénytelen túladni a borán, addig a fo­
gyasztó méregdrágán jut hozzá. A mi­
niszter mégis elutasítóit* a küldöttséget. 
Jó lenne a jelenlegi képviselőházi tár­
gyalás alkalmából ezt a mizériát is 

I szóba hozni, mert hiába hozzák a leg- 
1 kitünöbb törvényeket : a drága bornak 
' nem lehet nagy fogyasztása az ilyen 
szegény országban.

; Aki gyakorlati észjárással ítéli meg 
a világ sorát, az az alkoholizmus 

'' pusztításának meggátlását az olcsó bor­
ban keresi. A régi világban, amikor

' olcsón lehetett kapni a tiszta bort, a 
! falusi magyar nép alig ismerte a pálin­
kát és sem testileg, sem erkölcsileg 
nem pusztult annyira, mint mostanában.

Hloriturns.
Éjfélkor.

Ezt az írásomat csak akkor fogják 
megtalálni, mikor már nem löszök az élők 
közt. Borzasztó sablonosán fogok meg­
halni. Levélben búcsúzom, mint holmi 
szerelmes kereskedösegéd. Főbelövöm ma­
gam, mint valami közönséges sikkasztó. 
Istenem, milyen közönséges és mindenna­
pos dolog: meghalni. De sohasem sej’ett 
örömök viharzanak át a lelKemen, ha 
meggondolom a miértet. Miért, miéri ? 
Mert meguntam az életet ? Dehogy. Hát 
mikor éltem én ? (Tulérzelmes ez, mint­
sem panaszra kelthet, s olyan, hogy végig 
sem gondolhatod :) Igen, nekem meg kell 
halnom, mert — élni szeretnék 1 

*
Beleorditanám az éjszakába, vérző 

körmömmel márványba vésném : őse va­
gyok halálra szánt emberek jövendő tá­
borának. Látok sápadt, vértelen arcokat. 
Fénytelen szemeket, melyekben kimond­
hatatlan vágy csillog. Ezek az én utódaim. 
Oly nyomorultan fognak meghalni, mint 
én, a magtalan ősük. Évek óta kínoz 
lassú, rettenetes halálra hóhérom : a kul 
túra. Megmérgezett az ő kéjes mérgeivel,

_ ti áldásos gyógyítónak ne- szenvedélyem: Nietz -e te. Igéi vérembe
vezitek 8— Ti 1 Ópiumevője lettem a csaptak, mint a villám. Fölrázott, födel- 
kultu-ának — megkívántam a gyö- kesitett, egy félórára istenné tett. Azt 
Söreit és belérothadtam az átkaiba, hittem megtaláltam Magamat Kiforgatom 
^yv,!lns mA7fik m kellene élnem, arató- a világot sarkaiból. Éjjel vízióim voltak. 

a.V ' . ,„,atva Fekete kenyéren kel-! Atlasz voltam és Herkutesz Imádtak En-
Vní kristályos vizem Nagyizmu’gém az embrek, hogy imádni szoktam 

paraszt volnék i s' óiesmellü, károm- az erőt. De reggel fáradt voltam és erőt- 
SSni tudnék és verekedni - akaratom len és egy szomorú sor zsongott at a lel-
voh a akaratom I Azt tennék, amit aka- kernen. (A nap már más helyen ragyog volna, asaraiuiu ....... . =. n»m ovémánt. csak uvea vasvok.) Pros-rok. Megizlultem a kultúrát és még szorn- 
iasabbá tett utána : kiszitta az erűmet, az 
akaratomat 1 Ezért meg fogok halni, ha 
tudok . . • *

Tömény táblája legyen ez a kiszitt 
vérüeknek, a szomjas eriieknek : lukad­
jon el inkább a lelnetek, de ne igyatok 
Kultúrát, ne igyatok 1 Lüktessen a vére­
tek égő vágyban, de nagy, meggyőző 
irók könyveivel ne szeretkezzetek 1 iatáo 
nem vagyok az első, Kivel így esett, de 
jaj, bizonyos, hogy nem vagyok ** 
utolsó ; bujálkodtam nagy szel emekkel 
és mindegyiktől vannak koraszülött, torz 
gyermekeim. A magzataim rabolták el a 
véremet.

s nem gyémánt csak üveg vagyok.) Pros- 
tnuálom Nistzsohót. Nem valók nekem az 
erők gigázsai. Finom idegeimet megre­
megteti a leghalkabb órzéj. Agysejteim 
oly változóan lágyak, hogy átalakulnak a 
legjelentéktelenebb gondolatra. Az áuino- 
modott kultúra álka ez. Ilyenek lehettek 
a császári Ráma emberei. Ilyenek lesznek 
utánam sokan. Az Ubermenosek csak a 
magamfajta szerencsétlenek holttestein át 
fogjak a csúcsot elérni. Nem tudom, van e 
már neve a bajomnak. Az én kiröhögni 
való bajomnak. Akaratlanság. A voluntas. 
Vágy az akarat után. Akarok — akarni. 
De hiába

Kobrák czipők

Boldogok az egyoldalúak. Főnsége- 
aek a balitéletesek. Gigászok a konokok. 
Két napon egymásután nekem még nem 

Az én utolsó, nagy, inteUektuál s vott egy dologról ugyanaz a véleményem.
raktára, Debreoz-en, Piaoz utoza 42. (Lamp- 
recht palota.) Elsőrendű különlegességek. Bevésett 
szabott árak. — Hölgyek részére kényelmesen be­
rendezett próbaterem,
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A debreczeni adókivetés.
Kávésok, bormérők és kofák.

... Wwiánsárutok ke- a császár törvénytelen jubileumi kereszt pereosütö, hbakopasztó, adományozását ellenjegyezte
reset! adótételeire t. évi december' . ®. a t?ÍLxl- . Trióval mor.toti Man« n_„_

A kivetési lajstrom 4470. tételétől
4549 tételéig foglalt kalács . *
nyéreüvök, kofa, hurka-, eleiárusok, búj-

------------- ------ beliárus, libakopasztók kereseti adótete-
A város területére alakított egyenesadó- lejrd f évi december hó 16-ára. 

kivető bizottság ma, kedden folytatta A kivetési lajstrom 4o60. tételétéi
ülését s tárgyalás alá vette s megáilapt- 4g25. italéig foglalt kenyér , kalács-, 
tóttá a kivetési lajstrom 2925 tételétől a porecsät6kt kávémérő, csizmakupeo, kola, 
3028. tételig foglalt földbérlők kereseti fjbakopasztók kereseti adótételeire ez évi 
adótételeit. A kivető bizottság ,p,’ deczember 17 ro.
szerdán folytatja ülését s megállapítás alá I 
kerülnek a kivetési lajstrom 3029 léte 
létől a 3118 téleléig foglalt földbórlők ke
reset! adótételei. , , .
t A kir. pénzügyigazgatóság a to yta 
kólagos előirányzattal elkészült és pedig a 
téive’ÓM lajstrom 4210. tételétől a 46ü5. 

télig foglaltak kereseti adótételeivel. Az 
készült javaslatok mai naptól kezdve 8 

rapi közszemlére tétettek ki a városi 
adóhivatalnál. (Városház félemelet 13.)

Az elkészült javaslatodra a kivető 
bizottság elnöke kitűzte a tárgyalási na 
pokat a következő sorrendben

Nagy György .
és a király.

„Vágd csak fiam Forgáoh !“

A költségvetés a Hi* előtt.
A mai ülés tiz órakor kezdődik. Hi 

telesitik az e'mult ülés jegyzőkönyvét;
A U^nSíSSTSSS’ tételétől a I vSanf 

4269. tételig foglalt italmérő, dohányárus, megszakított tárgyalását az 1909. évik 
vendéglős, szállásadó, üvegezett bormérő, ségvetésnek. ó ok £r

ÄÄ.«el.l-= ,8é»l nevem »

ber Vilii laistrom 4270. tételétől a - egyetlen nemes törekvését ismeri, az 
4329 tételig foglal itaimórő, kávés, ven alkohol elleni harcot. Majd statisztikai 
déívlős szállásadó dohányárué, saját tér- adatokat vonultat fel, annak tllusz.rala 
mósü b" árus 1bornagykereskedő; vad- sára, hogy a nemzeti vagyonosság mm 
S csemegekereskedő, kantinos, sörnagy- növekedett a megnövekedeit áUmi km 
kereskedő iéekereskedő, bélyegárus, szál- sok arányában. Ép ezért, adózik eusmeföd ás, kávéház tulajdonosok kereseti adó- réssel a pénzügyi ^tudV'ílálni^He- 
tételeire ?. évi december 12-ére. egyeneu yt mégis megtudva találni, IHe

A kivetési lajstrom 4330. tételétől lyeslés.) a bankok mai anapotárol szó. 
4389 tétéléig foglalt italmérő, dohány árus, Helyteleníti, hogy ügykörükén nem tér 
vendéglős, kávést * szállodás, bélyegárus, jesztik ki a vidékre is ^ hogy n m m 
eörelárusitó kantinos, saját termésű bor nálnak szoeiál poll .lkát A kisbir-okosoK 
árus bodegás, hideg ételáru mk kereseti segítségét, parcelláiásr, gyáralapitásvpam 
adótételeire f. évi december 14 éré. fejlvsztóst és még sok egy lu *}__ ias

A kive ód lajstrom 4390. tételéről get. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés
4469. tételéig foglalt kofa, k.n,é,.üté,|éS tap^^ ho„4,ul sz61

a költségvetés ellen.
Minden izmuson keresztülestem. Vágyam,! Elég a koalícióból.
célom az Egyéniség volt. Nekem az az i Nagy György : Csak a vakok nem
egyéniségem, hogy nincs egyéniségem ... i^ják, csak a süketek nem hallják —

kezdi Nagy György — hogy az ország 
Leányt nekem ! Jogom van a legszeb- nak már be ellett a koalíciós uralom, 

bekre, a legkivánatosabbakra ! Engem ki- \ Molnár Ferenc, szenzációs Ördögében 
sértenek a boldsugárszőkék. Engem gu-| mondják, hogy nem az a bátorság, hogy 
nyomak a feketék. Nem merek hozzájuk egy erős embert üssünk meg, hanem 
közeledni. HL egynek a hangját hallom, Lgy nyomorék embert. Hat a kormány is 
mintha láthatatlan zenekarok muzsikálná i,ytín bátor. Csak a szegényt, csak a nyo- 
nak a levegőben. Néha brutális szeretnék m0rultakat sújtja. Az átmeneti kormány- 
lenni, harapnék, hogyha kezembe akadná- nak nem lett volna szabad a tiszti fize 
nak. Hogyha 1 De mit használ, hogyha téseket felemelni. Ehelyett Okoliot-ányi 
ódákat zengek hozzájuk. Ilyeneket zengett L delegációban maga ajánlotta fei a ma- 
Pmdaros az Istenek dicsőségére. Ha meg gasabb tiszti gázsit, 
fogadom, hegy térdre török előttük. Nem Múzsa Gyula : Nagyon helyes, 
törődnek velem, aki boldogtalan bolondja Nagy György : Vád alá kellene he­
vagyok, őrjöngő szerelmese az akaratnak. iy6zni azokat, akik felemelték a tiszti íi- 

* zetéseket.
Nagyon szubtilis dolgok ezek és ho Molnár Jenő : Az ilyen nemzeteim

eeánna az erőseknek, kik sorsomat meg nes kihágásokat, nem pedig a boroukro- 
nem értik. Egy utolsó áldást az én sze- zást kellene büntetni. (Derültség.) 
rencsótlen utódaimra, kik nem lesznek Nagy GyörgyNem szabad meg
ivadékaim. Egy utolsó átkot erre a pusz adni a milliókat a tisztelmek.
titó kultúrára, melynek eddig is élötestü 
halottja voltam. Éjfél után egy óra. Meg 
logok halni, meg fogok halni, első nagy 
tettemet fogom véghezvinni. Az elsőt és 
utolsót. Micsoda gyönyör akarni — és 
cselekedni. Mohácsi lenő.

Múzsa Gyula: Magyar embereknek 
adjuk. Negyven százalékuk magyar.

Molnár Jenő : Emelték volna negy­
ven százaléknak.

Nagy György : N .gyón szomorú,

Elnök-, Figyelmezteti Nagy Győr- 
gyöt, hogy ne vonja be a fejedelem sze­
mélyét a vitába. Itt van a felelős kor­
mány, támadja azt (Derültség.)

Nagy György: Hiszen azt tá­
madtam.

Elnök : Azért nem is figyelmeztet­
tem, de a fejedelemmel ne foglal- 
kozzék.

Molnár Jenő: Nohát akkor vágd 
csak fiam Forgáoh tovább ezt a kormányt. 
(Nagy derültség.)

Nagy György : Nagyon fáj nekem 
a kormány nemzetellenes politikája. Éo 
az ősi függetlenségi politikus------

Simkó József: Ősi ám, tegnapelőtt- 
ről. (Derültség.)

Csak titokban.
Nagy György: Nem értem, miért 

félnek a titkos szavazattól. Hiszen, ha a 
nemzet a koalíció mellett van, akkor ti­
tokban is mellette lesz. (Derültség). Ezu- 
ián színházi ügyekre tőr rá és támadja a 
tonnányi, amiért a Nemzeti színházat a 
Népszínház épületébe vette, ahol a szín­
darabok finom nuanszai az üresség, sőt 
iongó nagy csarnokban elvesznek. (De­
rültség.) Panaszkodik, hogy nemcsak & 
fővárosi, hanem a vidéki színházak er­
kölcsi nívója is lesülyedt. Fiatal lányok­
nak nem is lehet színházba menni.

Nagy Emil: Mész te fiatal lányok­
kal a kaoaréba. (Derültség.)

Nagy György: Ezután megint a vá­
lasztói jogról beszél.

Mezőfi Vilmos: Szörnyű, hogy a 
választói tervezet ellen nem szabad tün­
tetni. ,.

Hódy Gyula : Mért nem mész ki a
folyosóra most egy kis tüntető sétára. (De­
rültség) . , , ,

Nagy György: Folytatja a költség- 
vetés támadását, majd így fejezi be. A 
költségvetést nem fogadom el.

Elnök: Ki következik?
Nagy György: Hohó, még én aka­

rok beszélni. (Derültség). Kérek egy kis
szünetet. ...»

Elnök: Csak folytassa kópvtse ő u , 
tudom van sok mondani valója. (Derültség).

Nagy György erre egyik tárgyról a 
másikra oaapongva beszél tovább, majd 
rövidesen befejezi beszédét.

Satinet után.
Betódulnak a képviselők a Ház ülés 

termébe. Suoiu János elkiáltja magát.
— Magyarok bejövetele.
Erre a magyar képviselők vissza­

kiáltoznak : .... o— Mikor lesz az oláhok kimenetele ( 
— Arra várhattok ! — kiáltják az

0láh°Ezután Hoitsy Pál 161 aláírással 
sürgősségi indítván)! terjeszt elő. az e • 
nőtt felolvasztja az aláirt képviselők ne­
veit, kik mindannyian jelen vannak, «agy 
derültséget keltett, hogy az aláírók kö­
zött szerepelt Lengyel Zoltán is , 
szintén szükségesnek tartja a sürgőse g - 

A költségvetéshez utolsónak s 
dics Pero beszélt, kinek beszéde ala 
csak a nemzetiségi képviselők volta 1 
len. A magyar képviselők közül 
Simkó József ült a helyén. A horvát 
lármázni kezdenek :

— Hol a miniszter ¥ ,
Simkó : Itt vagyok én, mitNagy György : N .gyón szomorú, Qimico . nt vagyuk thogy akadt magyar miniszterelnök, ak! tok? Az ülés fél három 6rakorJrt^g_

Alkalmi vétel Női felöltök, boák és muflok nagy raktára, angol divat
Koslüm-kelmék 65,75 és 1 Irt. Barchettek Selymek úgy mint 
az összes áruk leseAMtott esabott Arakban kapható.

Színházi belépők 13 frt 50 kp.
Ifj. Klein Ipitz

PiHBHitczii, Histemplo* mIM
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Montenegro nem akar háborút.
A külügyminiszter leveleit 

elfogják.

tó! 
de az

Most aztán visszakövetelte az orvos ál'apota igen súlyos; eszméletlenül, láz- 
h 100 koronának legalább fele ré zét, be'egen fekszenek szü Cik lakásán e ez-

ideig nem tértek magukhoz

A balkáni események
Nap-nap után szállnak a fairek, hogy 

n a -ró- Montenegró fegyverkezik. Monte­
negro borzasztó komolyan veszi a fegy­
verkezéséről szóló faireket s mintha csak 
uzok — valódiságuk esetén — világ bo­
nyodalmakat idéznének elő, siet a feje­
delemség minden hirt megcáfolni. Azon­
ban a cáfolat dacára is erősen tartja ma­
gát a hir a fogyvérkezésről.

Berlin, november 24. Montenegrói 
körökben határozottan tagadják a fegy­
verkezést. A montenegrói külügyminiszter 
táviratot intézett^ a berlini nagykövetek­
hez, melyben koholmánynak mondja a 
birt, hogy Montenegro tüzérséget szállít 
a hegyekbe. Montenegro bevárja az euró 
pai konferetoia határozatát.

Berlin : A Tageblattnak jelentik 
Rómából: Cettinjéből hivatalos távirat 
érkezett, amely szerint a külügyminiszter 
már tizenöt nap óta nem kapott postát s 
valószínűleg osztrák hivatalnokok vissza­
tartották a postát. Hir szerint török tisz 
tek mentek Cettinjébe, ahol megvendé­
gelték őket.

Belgrad, nov. 24 A kormány fel­
szólította Milovanovics külügyminisztert, 
hogy római tartózkodását szakítsa meg és 
Cetin je érintése nélkül haladéktalanu 
utazzék vissza Belgrádba. ügy látszik, t 
visszahívásnak nem kü politikai oka ven 
hanem a belső válsággal ven összoköt'e 
lésben.

Frankfurt, november 24. A Frank 
furter Zeitung hiteles forrást) A jelenti 
hogy Szerbia egy millió frankot elő­
legezett Montenegrónak a fegyverke 
zésre.

orvos nem ad'a vissza, mire meg 
tette ellene a feljelentést

A 1 udupcsii büntetőtörvény széken 
Krezsák biró előtt volt kitűzve a szakér­
tői szemle az orvos által küldött medici­
náira.

A szemlén megjelent dr. Minich 
Károly törvényszéki szakértő, aki azonban 
végleges véleményt nem tudott mondani 
ez hlka'omrca', mert szükségesnek tarolta 
e őbb, hogy dr Kovács medicinái vegyi 
vizsgálat alá vétessenek.

A biró a törvényszéki orvos ily 
irányban tett előterjesztésének helyt is 
adott a az orvosságokat vegy vizsgálatra 
kiadta az országos vegyészeti hivatalnak.

Kiss Albert örökének betöltése.
Gergely legyen az utóda, -1

Őtven gyermek
a romok alatt.

Összeomlott Iskola.

Debreczeni artista
egy orvos ellen

Hogy gyógyítják a vérelsü- 
rűsödést.

Két leány haldoklik.
Megdöbbentő és vérfagyasztó katasz­

trófa hir-' érkezik Dorozsmáról: össze 
dőlt egy iskola akkor éppen, amikor tűi 
volt zsúfolva gyermekekkel. Két kis 
.eánykát haldokolva húztak ki a törme­
lékek alól. Esztendők óta aggályos, hogy 

rozoga iskolaépület nem fog-e ösaze- 
dülm.

a dorozsmai szülők folyamodtak fű­
höz-fátioz, a rendőrséghez, a közigazga­
tási hatósághoz, sőt a váezi püspökhöz 
is s az utóbbitól különös válasz érke­
zett: a püspök szívesen kieszközli az uj 
iskola építését, ha „katolikus iskolát is 
építenekTavaly már annyira korhadt 
volt a régi iskola, hogy az idei iskolaév 
elején alá kellett gerendázni.

Három nap előtt Sztrakay Sándor 
rendőrfogalmazó sürgősen jelentette Soos^a 
Dezső tanfelügyelőnek, hogy haladékta­
lanul zárassa be az iskolát, mert vesző 
lyes benne a tanítás. A hatóságok azzal 
válaszoltak az előterjesztésre, hogy utalva 
a népiskolai törvényre, kényszeritettók a 
szülőket gyermekeik iskoláztatására, a ta- 
nitókat pedig, akik tanítványaik testi ép 
ségét féltették, szigorú megrovásban ré­
szesítették. Ezzel ki is mondotta a do­
rozsmai katasztrófa áldozatainak halálos 
ítéletét.

A katasztrófa voltakópen az első­
emeleti tanteremben történt, ahol az első 
osztályú tanulók, hat-hót éves fiúcskák és 
leányok tanulták az ábécét. Az iskolát 
kilencszáz gyermek látogatta, a túlzsú­
folt első osztályban ötven gyermek szo­
rongott. A kőtörrne ék valamennyit elte­
mette; de nagyobb részüket szerencsésen 
kiásták a romok közül. Két leánykát: 
Naoy Erzsikét és Oláh Erzsit haldokolva 
szállították a kórházba. Tizenöt gyermek

Gyógyítás, vagy kurneslás ?
Wolner György debreczeni artista 

büntető feljelentést tett csalás miatt Ko 
véca I Izsó fővárosi orvos ellen. Pana­
szában előadta, hogy a följelentett orvos 
hangzatos hirdetései folytán egy alkalom 
mai megvizsgáltatta magit Kovács I.
Izsóval, aki vérelsürüsödést konstatált nála.

Száz korona orvosi honorárium elle­
nében egy nagy láda medicinát küldött 
neki azzal az utasítással, hosy az orvos­
ságokkal kenje be testét. Meg is fogadta 
8lt 8z utasítást, de vesztére, mert a ve­
szedelmes orvosság annyira összemarta,
hog, S,1J0, bol.g Ion. kabátok minden kivitelben legolcsóbban kaphatók I'j
Rinnma «íLShÜ S*ent-Anna-utc*a I.
ClUlHlC JJfL . Javítások elfogadtatnak.

•S& «K äS WWp m

Hangok a válasstók köréből.
A fényes múltú ősi debreczeni ref. 

egyház papjai úgy régen, mint mos*, nem­
csak nagy tudománya emberek, hanem 
nagy híres szónokok is. Egy Budai Ézsaiáe, 
Szoboszlai Papp István, Könyves Tóth 
Mihály és a két Ré ész a múltban, orszá­
gosan ismert hires szónokok voltak. A 
magyar egyházi szónoklatot felső fokra 
emelték és es»y egy jellegzetes szónoklat! 
iskolának fejei voltak.

Hiszen az magától is értetődik, hogy 
a legnagyobb református egyháznak, a 
kálvinista Rómának papjai csak fényes 
szónoki tehetséggel megáldott egyének 
lehetnek. Ezt megkívánja ezen ősi egy 
háznak múltja és a Latebb megnevezett 
nagynevű elődök tiszt ete. De szükséges 
a kiváló papi szónok azért is, hogy a lel-« 
készi pályára készülő ifjaknak az egyházi 
szónoklatban mintául szolgálhasson. Nap­
jainkban a legkisebb egyházközség m 
megköveteli, hogy papja jó szónok legyen.

És mindezek dacára az utóbbi idő­
ben Debreozenben csak ritkán választa* 
nak nagy pap szónokot, mintha megoaö- 
mőrlöttek volna tőlök. Harmad-negyed 
rangú szónoki képességű egyéneket akar­
nak a nagy papok örökébe, politikából 
vagy rokonsági kötelék révén behozni. 
Olyanokat, kiknek legfőbb érdemük az, 
hogy atyafiságban vannak befolyásos egyé­
nekkel.

E tekintetben leghelyesebben gon­
dolkoztak a homokkerti atyafiak. A néhai 
Kies Albert helyére ők dr Balthazár 
Dezső, hajdúböszörményi esperest óhaj­
tották megnyerni. Gyűjtöttek is alá ráso 
kát részére, melyet a presbytóriumhoz 
beadtak. Sajnos azonban, hogy ezt a 
mozgalmat rajtok kívül kevesen támogat­
ták. Pedig azt véljük, hogy egyhangú 
meghívás esetében dr. Balthazár elfo­
gadta volna a debreczeni papságot, Pá­
lyázni azonban aligha fog, és igy elsza­
lasztottuk az alkalmat, hogy őt megnyer­
hessük. , , . , ,

A napokban közölték az újságok,
hogy Gergely Anla1, a mezőtúriak „arany* 
szájú“ papja pályázni fog a debreczeni 
lelkészt állásra és hogy mozgalom indult 
meg az érd-kében. Ha ez igaz, akkor 
ennek a mozgalo imák nagyszabásúnak 
kell lenni, mert Gergely An'al egyike 
azon keveseknek, kik megérdemlik, hogy 
a miénk legyen. Meg vannak benne mind­
azon képességek, melyek őt debreczeni 
pappá predesztinálják.

Egy kálvinista választó.
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Ferenc Ferdinánd
mint „ifjabb király“-

A trónörökös a kormányzásban.

Felújítják as itjabb királyságot?
A magyar közjogban nem isme­

retlen az ifjabb királyság intézménye.
Az Árpád-házbeli királyok hozták be 
legfőképpen a trónöröklés biztosítá­
sára. Érdekes speciális magyar intéz­
mény ez, amely — erősen szálldosó 
hírek szerint — a Habsburgok uralma 
alatt évszázados sírjából feltámad.

Közvetett utón fjött hir szerint 
ugyanis, a király Ferencz Ferdinánd 
trónörökös jogkörét bővíteni fogja. A 
hírek Németország közvetítésével jut­
nak hozzánk és — bár Bécsből cá­
folják — nem alap nélkül valók:

Berlin, nov. 24. A Tagblatt érte­
sülése szerint Ferencz József deczem- 
ber 2-án különös elhatározással bőví­
teni fogja Ferencz Ferdinand kir. 
herceg jogkörét, úgy hogy a trón­
örökös bizonyos tekintetben reszt 
venne a kormányzásban. Erre a 
hírre vonatkozólag Bécsből azt jelen­
tik nekünk, hogy ottani irányadó kö­
rökben efféle változásról semmit se 
tudnak, sőt abból, hogy az ilyen eset 
ben szükséges előkészületeket az illető 
helyen még eddig nem tették meg, 
azt kell következtetni, hogy már ré 
gebben is fölmerült, de mindannyiszor 
megcáfolt hirrel van dolgunk.

Becs, nov. 24. Bécsi kormány­
körök meg nem felelőnek tartják azt 
a hirt, mintha a király részt adna a 
kormányzásban a trónörökösnek. Leg­
feljebb az fog megtörténni, hogy némi- 
kép bővítik Ferencz Ferdinánd mun­
kásságán ik körét.

Tis-ia az állomáefőnöki irodába ment, 
ahol azonban nem találta meg a főnököt. 
Erre a főnök helyettesét kereste. Azt 
sem találta. Végre egy hivatalnokot szó­
lított meg és megkérdezte 16le, hogy ki 
van voltaképpen szolgálatban, ha déli 12 
ónkor sem a főnök, sem a főnökhelyettes 
nincs itt.

A tisztviselő hebegni kezdett.
Tisza gróf erre a panaszkönyvet 

kérte, amelyet a tisztviselő át is adott 
neki, de kérte, hogy ne Írjon be panaszt.

— De beírom. — mondotta Tisza 
— mert úgy látom, hogy az alkalmazot­
tak itt besáskodnak az utazóközönséggel 
szemben, nyilván azért, mert a hivatalos 
személyzet nincs szolgálati helyén

Be is irts az esetet a panaszkönyvbe. 
A tisztviselő pedig hüledezve nézte az alá 
iránt,: „Tisza István gróf“.

Az értekezlet egy nyolctagú végre­
hajtó bizottságot választott, mely érint- 
kezésbe fog lépni a Komlóssy-féle cso­
porttal, ahonnan tizenegytanura fogja ma­
gát kiegészíteni és megindítja a kortes- 
háborút, amelynek eredménye elé nem 
nsgy bizalommal tekint sem Juhász lg. 
nác, sem Márton Imre.

Tisza István gróf
és a goromba portás.

Hol a főnök, a helyettese, vagy 
ennek a helyettese.

Tisza nem tűri a basáskodást.
Nagyváradról telefonozzák : Tisza 

István gróf, a Nagyszalonta felől érkező 
motoros vonaton déli tizenkét órakor nagy­
szalontai gazdaemberek társaságában Nagy­
váradra érkezett. Tisza István, aki nejével 
együtt utazott a vonaton, kedélyesen el­
beszélgetett a gazdákkal. A váradi pálya­
udvaron elbúcsúzott a gazdáktól és a vá­
róterem felé indult. A váróterem ajtajánál 
a portás nem engedte be.

— Már miért ne mehetnék be ? — 
kérdezte Tisza István. — Hiszen tovább 
utazom.

— Ha tovább utazik az ur, menjen 
ki a „Kimenet" oldalon, kerülje meg az 
állomást és úgy jöjjön a váróterembe.

Tisza erre azt kérdezte, hogy hol az 
áilomásfőnök. A portás azt felelte:

— Nem tudom Ha uav tetszik, pa­
naszoljon be az ur.

Tils János űr. jelölése.
A Mg,!aJa”ltf8bb=éggel jelölte

A uolfrármester választás nem 
pártkérdés.

A függetlenségi párti városatyák ma 
délután értekezletet tartottak, melynek leg­
fontosabb 1 árává a polgármesteri állásra 
való jelölés volt. Az értekezleten mintegy 
ötven függetlenségi párti városatya jelent 
meg. akik szavazattöbbséggel mondták 
ki, hogy a polgármesteri állásra. Tüdős 
JáVs dr.-t jelölik a lüggetlenségi párt 
volt érdemes elnökével a függetlenségi 
eszméknek ma is tántoríthatatlan hívé­
vel, városunk mostani kiváló polgármes 
terével, Kovács Józseffel szemben.

A jelölő értekezlet különben nem 
volt mondható valami lelkesnek. Az érte­
kezlet, elnöke feltette a kérdést, hogy 
akarja e a függetlenségi párt polgármester 
jelöltül Tüdős Jánost, mire csendes igen 
volt a válasz. Ezután felszólította az el­
nök a jelenvoltaknt, hogy álljanak fel, 
akik akarják, mire mintegy negyven 

Inegyvenkét bizottsági tag felállt, nőig 
I kilenc bizottsági tag. a függetlenségi 
párt régi tagjai és vezetői közül valók, 
ülve maradtak, demonstrálva ezzel, hogy 
Kovács József hívei. Az ülve maradt bi­
zottsági tagok között nem kisebb emberei 
szerepeltek a függetlenségi pártnak, mint 
Somogyi Pál, Bacsó Dez=ő dr. Fejér Fe­
rencz dr., ifi Sehwarcz Vilmos, Harangi 
Sándor, Tbieszen Artur, Otrokoosi Végb 
János stb.-ek.

Éppen emiatt nem merte az elnöklő 
Juhász Ignáoz és az ügy másik titkos 
mozgatója, Márton Imre a polgármester 
választást pártkérdéssé tenni. A jelölő 
értekezleten általában igen nagy le 
hangoltság uralkodott, tisztára lehetett 
látni, hogy a jelenvolt polgár-bizottsági 
tagok 1 elkii?méretét bántja valami Dehát 
bevitték őket a játékba, mit tehetnek 
mást, minthogy — rossz képpel bár, de 
folytatják a játékot egészen a — szava­
zásig. amely tudvalevőleg titkos.

a budapesti vasúti batasztrífa.
Kevés volt a fékező.

A vonatvezető haldoklik.
Eperjessy Károly rendőrkapitány 

kétségtelenül megállapította, hogy az ösz- 
szeiitközés csakis azért történt, mert a 
22tl-es számú vonaton kevés volt a fé­
kező. Ez a vonat 75 súlyosan megrakott 
kocsit vitt és a forgalmi szabályzat ér­
telmében 8, de legalább 6 fékezővol kel­
lett volna indulnia, pedig csak 3 fékező 
volt rajta.

A Flóra-gyárnál a szemafor tilosra 
állt. ennek következtében minden előké­
születet a megállásra azonnal í.megtet- 
tek, de a síkos, lejtős pályán a nagy ter­
het ezzel a fékezéssel megállitani nem
Ihe.ett. diiri0^arti teherpályaudvarról Bor- 
mann Győző máv. forgalmi tisztviselő 
megtáviratozta a ferencvárosi forgalmi 
tisztviselőnek, hogy a 2341-es a védj el ző- 
nél megáll. Szvideczki Aladár, aki a vo­
natot indította, ezt a közlést a nagy mun­
kában elfelejtette.

A tanúvallomások szer nt azonban 
még akkor is ha a mozdonyvezető előre 
tudta volna bogy a védjelzőnél megáll, 
sem jöhetett volna lassabban, mint aao- 
gvan a nagy teher következtében u?y is 
iött, p katasztrófa tehát ebben az eset­
ben is bekövetkezett volna, hacsak több 
fékező nincsen a vonaton. Éppen ezen 
oknál fogva Szvídeczkv Aladárt nem 
tartóztatták le a rendőrségen.

Hajdú Kálmán vonatvezető, akit a 
mentők 'életveszélyes sérüléssel vittek a 
Rókus-kórbázba, még életben van, de a 
kórház jelentése szerint sebeibe bele tog 
halni.

SZHHAZ.
Folyó szám : 56. ^
Debreczen, szerdán 1908. évi november 

hó 25 ón:
Virraszt a szerelem.

Vígjáték 4 felvonásban. írták /.Flers és 
Caillavet. Fordította Adorján b.

Műsor :
Szerda, nov. 25. Dollárkirálynő, ope

rett8 Csütörtök, no,. 26. »P».
rette, a) bérlet. , -D*

Péntek, nov. 27. Három > ^
énekes bohózat, uj betanulással, )

Szombat, rov. 28. Viraazt a szere
lem, vígjáték, 0) bérlet.

— A seinhási Iroda Jel®.nté'u
Rózsa Lili társulatunk primadonnája, a
néhány napja beteg orvos, renddetr^
csütörtökig nem hagyhatja el * 1’kirAlynö 
igy a szerdára hirdetett Do 
szombaton kerül színre, m,g ^ze'ep- 
a Nagymama kerül színre a nagyben Rózsa Lilivel Szerdán ped’g # 
sikert aratott Virraszt a s erelem vi^ 
lék ud-Aik C. bérletben harmadszor.
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, „„ Madách remekműve az Ember tra- 
BSfa reprize lesz. Adám—Lugosi, Éva 
«Ä ésP Lucifert felváltva Kemény és 
Qvöngyi adják. - Csókkiraly leai aleg- 
közelebbi premier, melyre a színtér ulat 
énekes személyzete nagy ambitióval ké- 
6 ni A főszerepeket e naev sikert aratott 
"oíttbe-Zil»hvn6 S. Vil™, (kiréljné) 
Rózsa L. (Miska) játszszák. ^_____=

Haroncourt Lujza
comtess szökése.

Londonban tnrbékol a 
szerelmes pár.

A grótklsaseaonynak tls milliója van
Nagy feltűnést keltett a múlt hetek 

ben az a szenzációs leányszöktetés, mely­
nek bősei Haroncourt Lujza Mária grófnő 
ég Carl Karlstein von Lichtenberg porosz 
nemes, a comtess nevelője, aki fmfangos 
módon szöktette meg gróf Haroncourt 
Félix Román ócskái kastélyából a húsz 
esztendős gyönyörű szép grófkisasszonyt. A 
szökevények úgy eltűnjek, hogy senki som 
tud'a hol vannak.

Most jön az első bir a szerelmes 
párról, hogy Angliába szöktek. Legelső 
utjok Trieszt volt, ahonnan vonaton egy 
kis dé’olaszországi kikötőbe mentek. Itt 
hajóra szálltak s egyenesen Angliába vet­
ték az utjokat.

Nem minden érdekesség nélkül való 
az a Sherlock Holmesi módszer, ame y-

ojboesmoi.
— A polgármester itthon. Ko­

vács József polgármester, aki tegnap Bu­
dapestre utazott, hogy a belügyminiszté­
riumban több városi ügy elintézését meg­
sürgesse, ma este a gyorsvonattal haza­
érkezett. A polgármester a szervezeti sza 
bályrendelet iránt is érdeklődött, melyre 
vonatkozólag biztató fe'vüágositást kapott.

I — A csatornásáéi munkálatokat 
megkezdik. A belügyminiszter tegnap 
érkezett leiratában jóváhagyja a város 
közgyü'ésének a csatornázás munkálatai 
nak megkezdésére vonatkozó közgyűlési 
határozatát. A város tudvalevőleg 1 mil­
lió 300 ezer koronát szán a csatornázásra 
amelyet az osztrák-magyar banktól fog 
felvenni Ezek után a város ki fogja Írni 
a pályázatot a csatornázási munkálatokra, 
amelyekre akár részletében, akár egészé­
ben lehet pályázni. Az ajánlatokat az uj 
szabályzat szerint nem fix összegben, ha­
nem egységárakban kell megtenni.

— Szűcs Miklós dr. búcsúzta 
táea. Szüos Miklós d-rt, a most kineve 
zett kúriai bírót annyi szeretet, tisztelet 
és népszerűség övezte Debreozenben, hogy 
a város társadalma nem akar búcsú nél­
kül megválni tőle. A bírói kar és az ügy 
védi kamara holnapután este búcsú ban­
kettet rendez számára a Bika szálloda 
éttermében. Itt említjük meg, hogy a rab 
segélyző egylet is, melynek aj^vozó el­
nök megalapítója volt, e hó 26 án köz­
gyűlést tart, melyen ünnepélyesen elbú­
csúzik megalapítójától.

_ A Debreczeni Zenekedvelők!l:6 -Ä mTÍ» dÄto! Köre'értesitíaü érdetiődö k«=*„ ho,y

pestre utazott, ahol valamennyi ország j , ,-n»vplr Hegedűs és
vasutjainak, hajójáraíainak menetrendjét, ap a móg a megmaradt
megvette.

Most, hogy megszöktek, átvizsgál­
ták a nevelő könyveit s a magyar, olasz 
és angol menetrendek kivételével vala­
mennyi menetrendet megtalálták a köny­
vek között. Ebből arra a következtetésre 
jutottak, hogy a szerelmesek ezen az 
utón szöktek meg s csakugyan, ezen az 
útvonalon nyomukra is akadt Haroon- 
ciurt Félix gróf, aki keresteti őket.

Érdekes, hogyan szerezték a pénzt a 
regényes nászutra. A grótkisasszony ha 
vonta ezer korona zsebpénzt kapott az 
édesatyjától, de néhány hónap óta nem 
költötte el, hanem gyűjtögette titokban az 
útra. A nászút költségeihez a nevelő nem 
járulhatott hozzá, mivel csupán száz ko 
róna fizetést kapott havonta.

A comtess ezen kívül magával vitte 
az ékszereit is, melyek szintén vagyonnal 
érnek fel. Hogy a német nevelő, a „lézengő 
Ritter* nem rossz partit csinált, igazo'ja 
az a ki rülmény, miszerint a grőfkisasz- 
szonynak kerek tiz millió korona anyai 
öröksége van.

tibből még fognak tudni élni akkor 
*8> ha a kegyetlen apa kits gadj a őket.

Sándor cégnél, valamint a megmaradt 
jegyek este a pénztárnál. Az ülőhelyek 
ára 4 és 5 korona, állóhely 2 ko 
róna. Páholy 20 korona.

— Gazdasági előadások a ta 
nvákon. Ohaton és Kösülvszegen Racz 
Lajos gazdasági titkár gazdasági előadást 
tartót*, amelyen mintegy 150 gazdasági 
munkás, cseléd és kisgazda jelent meg. 
A nagy érdeklődés azt mutatja, hogy a 
nép szívesen tanul, csak legyen, aki fog­
lalkozzék vele.

A Kereskedelmi csarnok uj 
tisztsége. A debreczeni kereskedelmi
csarnok az alapszabályaiban kitűzött köz-
gazdasági célok intenzivebb művelésére 
ügyészség név alatt uj állást rendszere­
sített, a melyre dr. Vajda József debre 
czeni ügyvédet választották meg.

_ * „in6.il.kola 0l6«di.a A
debreczeni színészieké!» oloí "“J*1!? 
előadását a debreczen, színházban e hó 
28-án, szombaton délután három órak r 
tsrtia meg. Az előadást olcsó hely árakkal
rendezik. . _ .

- Angol tttzérkapltány Debre­
cenben 0 H. Hamilton angol tüzér- 
kapitány levelet intézett ma a városi ta­
nácshoz, melyben bejelenti, hogy a város 
szives engedőimével meg fogja tekintem

a „világhíres* debreczeni ménest. A város 
tanácsa magyaros vendégszeretettel fo­
gadja a kapitányt, aki a napokban érke­
zik meg.

— Rudnyánszky szabadlá­
bon. Newyorkhól jelentik: Rud- 
nyánszky Gyulát, ki négy napig volt 
vizsgálati fogságban Ellis-Islandon, ma 
szabadon bocsátották, azon indokolás­
sal, hogy nincs ok Rudnyánszky ellen 
a további eljárásra.

— Balkónyi Miklós dr. ban­
kettje. Dr. Balkányi Miklós újonnan 
megválasztott izraelita hitközségi elnök a 
hitközségi tagok tiszteletére kedden este 
a Royal-szálloda dísztermében barátságos 
vacsorát rendezett. A terem zsúfolásig 
megtelt. Az első felkőszőntötdr. Balkányi 
mondotté, utána Krausz Vilmos mondott 
igen szép, fenkölt beszédet, kérve az 
isten áldását az uj elnök működésére. 
Beszéltek még dr. Popper Alajos, dr. Löf- 
kovits Márton, dr. Balázs Bertalan, ifj. 
Schwarz Vilmos, dr. Freund Jenő stb-ek.
A jó hangulatban lefolyt bankettnek csak 
a késő éjjeli órákban lett vége.

— A Nobel díj nyertesei Stock­
holmból táviratozzák : Ma hirdették ki a 
Nobel dij nyerteseinek nevét. Az orvosi 
dijat Maonicon párisi tanár nyerte el, a 
fizikai dijat Plams berlini, Ehrlioht frank­
furti tanárok között osztották meg, az 
irodalmi Svibourne angol költő s a ké­
miai dijat Rotheford nyerte el.

— Négyszeres rablógyilkos- 
ság Vérlázitő kegyetlen rablógyilkos­
ságról ad hirt aradi tudósítónk. Ma 
este 6 órakor Aradon négyszeres rabló­
gyilkosság történt. Jovat Méta román 
gazda házába rablógyilkosok hatoltak 
be, akik a gazdát, feleségét, felnőtt 
fiukat és egy hét éves gyermeküket 
megfojtották, csupán egy másfél éves 
gyermeknek kegyelmeztek meg. Azt 
hiszik a gyilkosok ugyanazok, mint 
akik a vingai és battonyai gyilkossá­
gokat elkövették. A gyilkosok elrabol­
ták a gazda kocsiját és két lovát. A 
csendőrség kutatja őket.

— Léghajón Londonból Ssibé- 
rlába. Csütörtökön Berlin telett egy lég­
hajó szállt át. A léghajó szerdán délelőtt 
11 órakor szállt fel Londonban a Kris­
tály palotában. Egy német község halárá­
ban levelet találtak, melyben az utasok 
azt írjak, hogy Londonból Szibériába 
akarnak menni éa még eddig szépen ha
ladnak. . „ .

— Felolvasás a Gasda-kőrben.
Vasárnap délután ismét szakelőadás volt 

debreczeni Gazda körben, mikor isa
Oimándy János gazdasági akadémiai ta­
nár tartott szakszerű, népies és tanulságos 
előadást. Örömmel láttuk, hogy jelenvol­
tak ott Debreczen leginteligeneebb gasdái 
és a kisgazdák is oly nagy számban, 
mely várakozáson felül bizopyitja, hogy

Kereskedők és Iparosak
-- ------------- ■■ ,

figyelmét felhívom hirdetésemre a midőn villany erőre be­
rendezett gépreszelő vágó és köszörűidé műhelyemet 
ajánlom a legtökéletesebb munkák ^ors és JuUny^i-
szolgállásmellet. Tisztelettel Csukás Lajos Dekrete« Visileijlter régi lazulta.
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, , . ,Wr„, Bzpn - Oumml különlegességek Györfi
mennyire szükséges és célszerű eze£ d kö,Rzeré<znol Simnnnfy-u 2. sz. a. 
nat,yjövPjü intézmény Debreozen városnak ^naor ...................ISyjrji'Vwjv. ----- --- v
, a magyar ga da ársadulomuaK.

— Feleeéggyilkoe pályaőr. Sár
bogáráról távi atozzák: A közsng mel- 
etti 49-es számú őrházban Dömök István 
pályaőr féltékenységből elvágta a felesége 
ayakát, aki nyomban meghalt. A pályaőrt, 
kinek három gyermeke van, a cstmdőrség 
letartóztatta.

— Hírek a kamaráról Debre
ezen bérkocsi-szabályrendelete most érke­
zett le a kamarához a minisztériumtól 
véleménvmondás céljából, a kamara leg­
közelebbi ülésén mond benne véleményt.
— A debieczeni sibetnémákat gyámolitó 
egylet részére különféle iparűzési szerszá­
mokat kért a kamara a keresk. mmisz 
teriumtól államsegélyként. A minister 
ma értesítette a kamarát, hogy e óé ra 
1500 koronát engedélyezett — bzakedö- 
edások lesznek a kamara területén a ke­
reskedők és iparosok körében kulönfé.e 
aktuális ipari, kereskedelmi és szociális 
kérdésekben. Az elsőt ma, szerdán ren­
dezi a nyireervhá'/i kereskedők és gazdák
köre, ahol Szávav Gyula titkár tart elő 
adást. Azurán a titkár meglátogatja a 
szabolcsmegvei háziipariskolása., hogy 
megállapít« az> k téli tanmenetét,

— Rabok zendülése egy fegy- 
házban Mnáridhol távira'ozzák : Teg­
nap éjjel véres eseménynek volt a szín 
helye a granadai fegyház. Amint az őrök 
a zárkákat végigjárták, egy cella lakói 
rájuk vetették magukat, leszúrták őket és 
kiragadták a ku’csők at az őrök kezéből 
és valamennyi zárkát felnyitották- Ilyen­
formán 800 gonosztevő szabadult ki, akik 
a tetőn át igyekeztek elmenekülni. Amint 
ezt a kívül álló katonaőrség észrevette, 
sortüze» adott a menekülő rabokra. Erre 
ezek visszamentek celláikba, de húsz go 
nosztevőnek sikerült megmenekülnie.

— A zenekedvelők körének ve­
gyes énekkara ma szerdán deiu-án fél 
halkor, együstes főpróbát tart. Tisztelettel 
kérem tehát az összes tagokat (hölgyeket 
és urakat), hogy pontosan és teljes szám­
ban szivesktdjenek megjelenni. Húsz 
Lajos.

— Betörő diákok. Szamosujvár- 
ról táviratozzék : Hirsch Zoltán az itieni 
gimnázium 7 ik és Babos Károly 8 ik osz­
tályos tanulók múlt éjjel álku cs segélyé­
vel behatoltak a gimnáziumba. Feltörték 
az igazgatói és tanári szobát és a fióko­
kat. De vesztüket okozta hogy a gázlám- 
pékat is felgyújtották, ami feltűnt a kunt 
járó éjjeú őrnek, aki egy rendőrnek je­
lentene az esetet, A rendőr megles e a 
két diákot, amint azok a gimnázium épü­
letéből ki akarlak surranni és elfog’a őket. 
Kihallgatásuk alkalmával az etyik azt 
vallotta hogy az Írásbeli do gazataikat 
akarták utólag kij«vit*ni, de a tár a be­
vallotta, hogy a gimnez um pecsétj t ős 
bh onyitvát y-blavket ákat aker ak elosvnni, 
bog1 hamis bizonyít váry ok at áli ihassa­
nak ki. A vizsgálat fo yik.

— G ilkoBság egy lány miatt 
A székesfehérvári királyi javitointezeiben 
Mészáros 8 tudor növendő ma hasba- 
szurta Pukbs János nevű társát. A két 
fiú egv cs -iédleány miatt veszett össze. 
Puklis János sérülése su yos.

Of — —....... ‘
— Ujtöltésü z*eb villanylámpák 

érkeztek Mentse Henrik újdonságok 
áruházába Kossuth u. 4. »^ darabja 
2.4 0, 4 — és 6.— koron«, után töltés
1.20’korona.

— Divatos Őszi és téli Női és 
Leány felöltőket, boákat, model ka­
lapokat csak a Hajdumegyo legnagyobb 
Rózsa féle áruházban Kistempiombazár 
lehet már mától kezdve olcsón vásárom!. 
Kérem meggyőződni 1 Legnagyobb raktár.

— Percei Carola tánczisk obijában
»beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna- 
utcza 22. szám. .

Bosnyák bálra jelmez, ozipők 
megrendelhetők a hó végéig Kobrák
csípő raktárában. Minták az üzletben
mégtekinthet ők

— Igen sok betegségnek a lég 
huzam kihűlés a fő okozója ; ez ellen 
hatásosan védekeshetünk ; hogy ha 
az a*tékát és ablakokat léghuzam 
elzáró vattával látjuk el, mely eset­
ben a tűs elő anyagban is igen sokat 
megtakarítunk , kapható Mentze Hen­
rik újdonságok áruházában Kossuth 
utcza 4. szám.

Uj előfizetőink is ingyen j 
kapják nagy ozimtárral ellátott 
naptárunnat.

AOcg «ela* ég.
Tsriaeiifffoá®,

tinuvaitis R. dAbteezestf MisoroAevo* távWati leinat«*.
fOOS. november 24

Készáru 5—10 olcsóbb, határidők lanáhábbak.
11 18.-19

Pavlovit» és Szllágyi |
mQrpitész és építő mesterek építési vállalata

Bebreczen, Piaci u. 42. (Lamprecht-palota.)
Épületek tervezése, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel. — Épületek fel 
építése, szakszerű kivitelben — lakás 
berendezések tervezése. — Telkek es 
épü etek értékesítése. Ingatlanok becs­
lése és műszaki ügyekben tanácsok.

150000 korona vagyonnal
bíró hajadon,

földbirtokos leánya, 21 éves férjet keres 
Azonkívül még több SSág vagyonos 
parthie előjegyzésben úgy hogy minden 
igénynek bármikor megfe élhetünk. For­
duljon minden házasulandó Schlesinger 

ezéghez, Berlin 18.

Ékszert, zsebórát
bizalommal

Jótállás mellett.

19! 9 Októberi haza 
l-töb. májusi busa 
1909 áprilisi basa 

májusi rozs 
1909 októberi tos«
19 )9, ápr isi iosa .

októberi zab , 
luofe. májusi *»!'••
1909. íprtheí **b 
tf)09. május! teageri
- • ífb j
1908. szeptemberi tens-en

12,99.—90

9 79 80
11 00-01 
7.77.-78

7 68.-59

órás ée ékszerésznél
lehet vásárolni. 

Dehrcczen, Píacz-utcza Zl. sz.
Fehérló szálloda épület.

Orosz pmmi sár ás hoczipök

I

SZŐNYEGEI
jntta spárga, hollandi, kiddermttster, ta­
pestry, velour, futó és sálon szőnyegek 
minden nagyságban, torontáli szőnyegek 
ävantoritök, buto szövetek es ereppsz, 

viaszkos vászon
le g olcsóbb szabott árban 

Ágy és asztalterítők 
szövet és csipke függönyök, stórok,

Szabó Lajos lat
Békés Lajosnál kaphatok-

divat, vászon és szőnyeg raktér*
DEBBECZEN, Rózsa utois* 1 

Alapittatfitt 1842. évben.
ss.

sonyok, gyönyört nüadUuek.
Francia P D. Jegyű fűzök
Arcifátyol, divatövek, gyöngy- és Mr ««táskák
Menyasszonyi selymek,

koszorak és fátyolok
legolcsóbb szabott árbaal

Szabó Lajos fiat
divat, vászon és széeyeg raktára

DEBBECZEN, Bóssa utoza 1 ss

A Harmat Créme
arczsiépltó es bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan é.|
sem ólmot nem tartalmaz, a K máifoltot,aUtt megszüntet mindenféle steplöt. méjto
pattanást, bóratkát (miUesen) bórbajokat ^
simítja a ránezosodni kezdő « bb 6vMei 
fehérré simává ée üdévé & M arMrz.
a szél és a nap befolyása tibató Ha-
Nem zsíros tehát nappal ta Jmsm« 

tása gyors és biztos
Egy tégely Harmat-Crém I k°r-

Készítő helye » főraktár :

Mihalovits lenő gyógyszertára.
Debrecsen,

Fftplacs 81, 1 yéroshással
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legolcsóbb bevásárlási forrós. |
Zavataky Leó 

Debrecxen Piaos utoza 16 ex 
Bika szállodával szemben

1 tak is gfsrssk nkík
nagy választékban.

Női férfi ép gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női 6s|gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
száll a gok, Női-, férfi, és gyermek 

frhérnemüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Bö’sendorfer zongorák
hangversenyekre mérsékelt ár­
ban állandóan kölcsön kaphatók 

kizárólag

BonBényesíílet Schmidts.
r . r r F ■

EJ J ikKlet
Kossuth utoza 17. 

s«. a* a* c»m»it-lioz.
Ajánlom dúsan felszerelt raktá­

ramat kész árukban u. m. Blnzokban, 
aljakban gyarmekruhákban — Mérték 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készítek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek.

Tisztelettel
Ferer.^xy Józsefi

részvénytársaság
Debreczen, Piaoz-nteza 72. ez.
Foglalkozik a banküzlet összes ága 

zalaival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság

zongora és hangszer
raktárában.

wwssmmtm

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyegeb, Függönyök,
Ágy- és Asztalterítők, Flanelltakarők.

Mm-

Fazekas Imre
Villám os-Világitás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

cs Gépgyár R T. képviselete.
Iroda Debreczen,Piacx utoza 

77. az. az udvarban. 
Telefon sz. 567- Telefen sz. 567. 
A modern eleetrotechnika minden
e szakmába vágó munkálataival
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és

; J egyébb helyiségek Villanyvilági- 
' í tási és Erőátviteli berendezéseit 

a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

Telefon 210. Telelőn 210

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata 

Debreozen nagy trafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerben ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be
rendezéseket, házi és rangén íeUÍOUOk, 
villanycsengők berendezését és évi jó 
karban tartását, valamint minden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Vaskályhák
kőszénfiitésre és fafiitésre.
Tahapéh-tüzhelyck.
Fraiezia konyhák

nagy raktára

Sesztina Lajos
vaakereekedéeében, Plaoz-n. 23

Valódi pars® szőnyegek
nagy raktára.

Síoest-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor­
párlat

[amis és Stock
gőzpároló telepéből,
BABCOL A>
Egyediül Cognac gőz* 
fősde, állandó hivatalos 
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható jobb minden 
üzletben

s trior KJ

Dislllle
rmasTß

I Petroleum házhoz szállítva
5 literes mannákban :

1 liter háztnrási .... 28 fillér
1 Ír er szalon................... 32 ,
1 liter csillár . .... 36 ,
1 liter amerikai csillár olaj 40 ,

a legpontosabban eszközli

Blnmberger Gyula
festék és petróleum kereskedő.

Volt Téréi tele üzlet Hatvan u 13. sz.
Telefon 621,

Minden reggel 8 órakor friss pörkölésü
SSelange-kávé

(gyöngy, knba, mocca, portoricó fajok)
kopható

DEUTSCH-nál
Piac* utcza 38 Hatvan-utoxa 9.

Legrégibb éx legelőbb tea légy

Ff rak tár

/ .

>■ -., fci-’fe

: - 1

mm
*&•

■ • i'7

U.1

• vH

; t;

. >1

** <■-



DBBRKCZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1908. november is.

Apró hirdetések.
,‘iÄVÄ ÄltÄ
lift» minden sző 8 fillér. Apró hirdetések előre fi-
Mtondók. - Vidéki tudakoiddlsnál tessék vél áss- 

_____ bélyeget csatolni. ___—
Tináikon I Uraktól levetett ócska ruhákat

igen tisztességes árban vesz Róeenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.__ ________

Kiadó mpénszzekrény. Egy álló íróasztal 
alakú Wertheim szekrény igen Jó .kl*r- 

- ----------- Megmondja a kiadó-

wipjiA iaká« Arany Jénos-u. 11. a f6tér 
közelében egy szép 2 szobából 68 
lékhelyiségekből álló urilak január,l-től
olcsón kiadó. ___________________

riadó ház Erzsébet ut 12. sz. ház eladó, 
j Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
Vidéken ecv jó forgalmú fűszer üzlet koros

ban eladó. Hol ? 
hivatal.

Kertiek intelligens családnál teljes ellá­
tást özvegy úrnő részére. 

nyelmes lakással 
kiadóhivatalban.

Goldstein Karotin
orvosilag elismert mellfüzo 

műterme

Debreczen, Piacz-n. 61.
iTctoíádból való leány felvétetik Berger 

Dániel zsák üzletében Piaci u_ 66. I

Mérték ub)n ren­
delve bárminő érzé­
keny alakra 6 óra 
alatt készít legké­
nyelmesebb

í <v.

50.000 drb. ritka külföldi bé-
lyegből válogathat fél és negyed 
áron a Harmathy antiquariumá-
ben fttvészkert-utoza 14. szám.

Állandóan friss érkezés!

midért
kitűnő egyenestar­

tókat. mm%

Levélbélyegek. Remek levélbélyegek, 15.000 
különféle, valódiságért kezelek, kifogás 
tftlnn, úgyszintén levelezőlapok, kivá 
natra választékot küldők, 50-70 száza­
lékkal olcsóbb mint más árjegyzékben. 
A. Weisz levélbélyeg kereskedés Wien I. 
Adlergasse 8. (Londonban fiók) bevá­
sárlás.

M ie@ r#
V

Földvári L.
debreceni első elektrotech­
nikai gyár és villa!1 os sze­
relési vállalat Kossuth u 1.

Villamos világítást, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lámhárítók, villamoscsen­
gők berendezését, javitá 
sát, évi jókarban tartását 

l»gy helyben, 
mint vidéken 

legjiitányosabhan 
* eszközöl.

Kitünően képesített, kitűnő gyakorlatú ta 
nitónő magánórákat ad vizsgákra ki - 
nöen előkészít felelősség mellett. Lznn 
a kiadóhivatalban. ________ _

Kopirprés megvételre kerestetik a 
kiadóhivatalban. __

Varrodák, üzlettulajdonosok és szülők fi- 
gyeimébe ajánlom teljesen uj modern
divatu, gőzüíemü, Pliszszerező és gnwe 
rirozó intézetemet, Ampirokat gyermek
ruhákat, szoknyákat, toiieUefodrokat 
olcsón, gyorsa , szépen készítek. Vidéki 
megrendeléseiét azonnal elintézek lklódy 
Jánosné Csapó utoza 63

Kitűnő eladó és kiszolgáló ie?é d felvétetik 
Blumberg Jó-séf kesztyű és kötszerész­
nél Nyíregyházán._____________

Ilona szalon Brikket.
Száz mázsa gazdasági ozőlokra alkalmas 

krumpli eladó Gélya-utcza 17

Kirakatba készült fűzőket félár- | 
ban adom el. Óriási raktár kész 
füzökb n legolcsóbb árakban.

Lakág. Pető Imre máv. főellenőr kéri jó­
barátait és ismerőseit, hogy ha a péter- 
flai körzetben egy figyelmes házigaz 
dánál alkalmas két (3 és 2 szobás), 
esetleg ilyen lekásu egész házban, tá­
gasabb udvarral, mellékhelyiségekkel és 
jó vizű kuttal bíró tiszta egészséges la­
kást tudnának a májusi negyedre aján­
lani, erről őt értesíteni szíveskednének.

MERKLERS0MA
nap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreozen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Hizírúlag franczia mellMftban
nagy választék 8 koronától feljebb.

Az egyedüli azagnélküii kőszén, fű­
téshez legalkalmasabb és legtakarékosabb. 
Bármilyen kalyha fűtéshez is használható. 

Kapható minden füszerüzleVen. 
Állandóan van raktáron legjobb mi 

nőségti

Tüsifa ** Tűzifa 
raktár A raktár
kőszén és faszén.

Tisztelettel

Varga Károly
szén kereskedő

Debreczen, Arany János-utczával szemben.
Telefon 465

ROSE DEZSŐ ékszerész
DEBRECZEN, Főtér 55. Hangária kávéház mellett.—

Ajánlja a t. vőlegény uraknak szebbnél szebb menyasszonyi ékszereit
a következő bámulatos olcsó árakban:

Egy divatos arany nyaklánca 
Egy diva1 os arany szív vagy fény 

képkeret
Egy tömör arany jegygyűrű 
Egy szép arany köves gyűrű 
Egy színes szép arany függő

Együtt 80 korona

Egy gyönyörű arany láncz Kgy valódi gyémántkovu ka p r
Egygyönyörü ar-my női óra Egy valódi gy^ántkdvu melU
Egygrönyörü arany karék nemes Egy valódi gyémár

opállal Egy súlyos bosszú láncz
Egy gyönyörű függő Egy gyönyörű nói óra
Egy tömör arany jegygyűrű Egy súlyos jegygyűrű
Egy gyönyörű köves gyűrű Egy szép köves gvuru--------

Együtt 200 korona Együtt 300 koron
Menyasszonyi ékszereket 5000 koronáig állandóan raktáron tartok

Nyomatott flottom»1» ~» krcaom* hq+íU t. **** * f&po*tA'sl •


